

## 高三政治参考答案

1. 【答案】 A

【解析】 今天，我们青年实现中国梦需要树立远大理想、热爱伟大祖国，担当时代责任、勇于砥砺奋斗，①②正确；我们已经完成全面建成小康社会的任务，③不符合题意；中国共产党引领时代伟大跨越，④错误。

2. 【答案】 D

【解析】 唯物史观和剩余价值学说奠定了科学社会主义的理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃，①错误；改革开放以来我国取得发展进步的根本原因是中国共产党带领中国人民，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化，②错误；“两个结合”揭示了马克思主义真理之树何以根深叶茂的奥秘，为我们新时代新征程不断谱写新篇章指明了方向，③④正确。

3. 【答案】 B

【解析】 中国式现代化必须坚持中国共产党的领导，①正确；每个国家都有自己现代化的发展目标和方向，不能说中国式现代化彻底否定了资本主义现代化，②错误；中国式现代化必须坚持中国特色社会主义道路，而不是科学社会主义的理论终点，③错误；中国式现代化要遵循现代化的一般规律，也要符合本国实际，④说法正确。

4. 【答案】 C

【解析】 安徽省积极落实国企改革三年行动重点任务，促进国有资本向重点行业、关键领域和优势企业集中，推进国有经济布局优化和结构调整，①符合题意；国有经济在国民经济中发挥主导作用，②错误；材料未体现多种所有制资本优势互补、共同发展，③不符合题意；加快省属企业规范董事会建设，健全了现代企业制度，提高了企业的运行效率，④符合题意。

5. 【答案】 C

【解析】 增加地方政府专项债券规模能带动扩大有效投资，直接刺激社会总需求增长，而不是直接刺激社会总供给增长，①错误；优化新能源汽车购置税减免政策能营造良好消费环境，提升消费意愿，②正确；提高个人所得税专项附加扣除标准可以减轻家庭负担，跟引导居民资产多元化无关，③不符合题意；培育和发展消费增长点能进一步激发和释放消费潜力，畅通国民经济循环，④正确。

6. 【答案】 B

【解析】 材料表明基层立法联系点为人民表达立法诉求提供了载体，①正确；材料没有体现科学立法要合理设定权利和义务，②不符合题意；基层立法联系点丰富了全过程人民民主的生动实践，③正确；人民群众在立法中有知情权、参与权、表达权、监督权，没有决策权，④错误。

7. 【答案】 C

【解析】 S市中级人民法院、市司法局联合召开府院联席会议意在进一步提升全市依法行政水平，更好为人民服务，①不符合题意；此举有利于促进法治国家建设，②正确；此举有利于推进行政争议的化解，③正确；材料没有涉及完善法律体系，④不符合题意。

8. 【答案】 D

【解析】 设施农业模式体现了我们可以认识和利用规律为人类造福，不能改造规律，①错误；在尊重联系客观性基础上，创造了人为事物联系，②错误；发挥主观能动性是设施农业取得成功的重要因素，③正确；这一农业模式表明把握联系的多样性有利于创造与实现，④正确。

9. 【答案】 B

【解析】 《中华人民共和国保守国家秘密法》，有力促进了保密事业发展，表明保密法作为社会意识具有相对独立性，①正确；《中华人民共和国保守国家秘密法》属于上层建筑中的制度、组织和设施，不属于生产关系，②不符合题意；这部法律的通过表明上层建筑为先进的经济基础服务能促进社会发展，③正确；材料没有体现认识事物时要着重把握矛盾的主要方面，抓住主流，④不符合题意。

10. 【答案】 C

【解析】 “非遗文化”引进校园没有改变传统文化基本内涵，①错误；这一做法丰富了师生们的精神世界，②正确；材料没有体现文化交流促进文化发展，③不符合题意；“非遗”进校园活动把传统艺术与审美教育完美结合，④正确。

11. 【答案】 D

【解析】 中希两国的国家利益和发展方向是不同的，①错误；中希合作为推动构建人类命运共同体贡献了力量，②符合题意；维护本国国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点，③错误；中希两国交往有利于推动国际关系更加和谐、稳定，④符合题意。

12. 【答案】 D

【解析】 上合组织成为当今世界区域合作的典范，①错误；金砖国家是新兴市场和发展中国家团结合作的平台，②错误；APEC 的 21 个成员占到了世界总人口的大约 40%，GDP 的大约 60%，以及世界贸易的 50%左右，这表明亚太经合组织捍卫自由开放的贸易，促进亚太地区合作和包容性增长，③正确；亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制，④正确。

13. 【答案】 A

【解析】 对于这一作品，卢某选择用商业秘密方式保护这一设计，也可以向国家知识产权局申请设计专利权，①②符合题意；抵押权或质权是债权人通过抵押或质押而在他人财产上享有的权利，③表述错误；商标注册专用权的获得需要向国家知识产权局商标局申请，而且这一设计不适合直接申请注册商标，④错误。

14. 【答案】 B

【解析】 劳动报酬的调整事关劳动者切身利益，属于变更双方劳动合同。用人单位降低劳动者的劳动报酬应当与劳动者协商确定，①正确；根据法律规定，劳动争议案件应当先经仲裁，对仲裁不服的，才可以向法院起诉，②错误；该公司应当补足工资差额及支付解除劳动合同的经济补偿，③正确；双方是因劳动争议引起的纠纷，适用劳动争议仲裁，而不是商事仲裁，④错误。

15. 【答案】 A

【解析】 只有密切联系群众、依靠群众，始终牢记群众利益至上的原则，牢固树立以人为本的思想，才能将为群众造福的事业不断推向前进。是一个必要条件的假言判断，①正确，②错误；抽象思维以概念、判断和推理等反映认识对象，这一表述属于抽象思维，揭示了事物的本质和规律，③正确，④

错误。

16. 【答案】 (15 分)

(1) ①打破产业界限，形成农业和第二、第三产业交叉融合的现代农业产业体系。

②完善了惠农、富农的利益联结机制，让农民真正分享产业链延伸、产业功能拓展的好处，是拓宽农民增收渠道、深化农业供给侧结构性改革、加快转变农业发展方式、探索中国特色农业现代化道路的必然要求。公众号：高中试卷君

③有利于把新技术、新业态和新模式引入农业，用现代理念来引导农业、用现代技术改造农业，从而提高农业竞争力，为实现乡村振兴、促进农业现代化提供有力支撑。

(每点 3 分，本题共 9 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)

(2) ①顺应了经济全球化的趋势，能充分利用国际国内两种资源、两个市场，促进商品、服务和生产要素在全球范围内流动，推动世界范围内资源配置效率提高，推动经济发展。

②有利于促进国际分工水平提高和国际贸易的发展，促进科技进步、产业转移与结构升级，为世界经济发展提供强劲动力。

③有利于转变对外经济发展方式，对外出口提质增效，发展更高层次的开放型经济，不断壮大我国经济实力和综合国力。

(每点 2 分，本题共 6 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)

17. 【答案】 (9 分)

①坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。把党中央关于发展全过程人民民主的工作部署和各项举措落实到人大工作中，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节上都能听到来自人民的声音。

②切实加强人大监督，确保法律法规得到有效实施，确保依法正确行使权力，积极回应人民关切。

③充分发挥人大代表作用。做到民有所呼、我有所应，保持同人民的密切联系，倾听人民意见和建议，接受人民监督，加强代表工作能力建设，努力为人民服务。

(每点 3 分，本题共 9 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)

18. 【答案】 (10 分)

法律依据：①商标表现为文字、图案等形式，体现的是经营者在商品或者服务上的信誉。案例中“爱尚”商标作为注册商标受法律保护。

②未经权利人许可，他人在同一种商品上使用与注册商标相同或相似的商标的，构成侵权；被告某爱尚粗粮馆未经授权，擅自在其经营的餐饮服务中，使用与“爱尚”近似的文字、标识，该行为易使相关公众误认与混淆，误以为该店系原告经营或经原告授权经营的餐饮店，侵害了原告及权利人的注册商标专用权。

③被告某爱尚粗粮馆“搭便车”行为既损害他人的商业信誉，又可能对消费者构成欺诈，损害社会公共利益，属于不正当竞争行为，破坏了市场公平竞争的规则。

社会意义：①本案的妥善化解，打击了利用近似文字恶意侵害他人注册商标，攀附他人商誉，“搭便车”、“傍名牌”的侵权行为。

②公正、及时、有效地保护了注册商标权利人的合法权益，有利于强化企业的品牌意识，对加强知识产权保护、优化营商环境工作具有重要意义。

(法律依据每点 2 分，计 6 分；社会意义每点 2 分，计 4 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)

19. 【答案】 (21 分)

(1)①联系具有普遍性，要坚持用联系的观点看问题。一个国家的发展格局与特定的时代背景、内外部环境、发展条件等因素密切相关，是在这些因素作用下形成的。我国的发展格局的变化是基于时代背景、内外部环境、发展条件等因素的变化。

②发展具有普遍性。发展的实质是事物的前进与上升，是新事物的产生与旧事物的灭亡，要用发展的观点看问题。随着时代背景、内外部环境、发展条件的变化，我国的发展格局也在变化，形成了适应不同历史阶段要求的发展格局。

③矛盾具有特殊性，要求我们要具体问题具体分析。我们党成立 100 多年来，领导人民在革命、建设和改革的不同时期，形成了适应不同历史阶段要求的发展格局，特定的发展格局又影响着国家的总体发展。

(每点 4 分，本题共 12 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)

(2)①分析是综合的基础，分析为综合做准备；综合是分析的先导，综合的结果指导人们继续对事物进行新的分析。

②在分析严峻复杂的外部环境和深刻变化的内部发展条件的基础上得出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

③一个国家的发展格局总是在一定的时代背景、内外部环境、发展条件等因素作用下形成的，特定的发展格局又影响和塑造着国家发展的总体态势，在这一综合思想指导下，我国具体分析新的发展阶段的发展格局。

(每点 3 分，本题共 9 分；从其他角度作答，言之成理、有据，亦可酌情给分)